



联合发射联盟正在研制新一代火箭“火神”

除了回收火箭第一级 还想重复使用火箭第二级 “太空卡车”计划将使空间货运更经济

据新华社华盛顿8月29日电(记者林小春)近来一些太空企业在试验回收使用火箭第一级,而由美国波音公司和洛克希德-马丁公司联合设立的联合发射联盟又提出了全新的“太空卡车”计划,除了回收第一级的发动机外,还将重复使用火箭第二级。火箭通常包括两级,其中第一级的任务是把火箭发射上天,第二级的任务是把火箭送到目标地点。火箭第一级是火箭上最昂贵的部分,因此美国太空探索技术公司试图通过回收完整的火箭第一级来降低发射成本,并已多次成功完成回收试验。联合发射联盟曾于2015年宣布研制新一代火箭“火神”,该型号火箭的第一级发动机在与火箭分离后,通过降落伞减速,可派直升机在空中进行回收。而联合发射联盟此次提出的火箭第二级回收计划,是要让火箭第二级停留在太空中进行重复利用。

“为了达到能重复使用的目标,不一定非要让它返回地面,”联合发射联盟首席执行官托里·布鲁诺近日对美国“石炭”网站说,“这是思维方式的一个大转变。”按照联合发射联盟的设计方案,火箭第二级外形看上去像燃料箱,尾部配备4个发动机,最大的特点是在太空加油、再次点火启动,能够在太空轨道上停留数周甚至数月。以前,火箭都是把货物送至目的地,但现在送至近地轨道就够了,所以火箭的有效载荷能力得到大幅提高。至于货物剩下的旅程,可以全部交给等待在轨道上的这个火箭第二级完成。因此,这个第二级被联合发射联盟称为“太空卡车”。按照联合发射联盟的设想,未来5年内,人类将开始在近地轨道上建造用于太空采矿与探索的基础设施,到2050年将月球上建设人类活动基地。而“太空卡车”将发挥类似货物运输的作用,使太空货运活动变得经济可行。联合发射联盟占据美国70%的发射市场,但也面临太空探索技术公司的强劲竞争。据“石炭”网站报道,太空探索技术公司2015年的火箭发射成本已降至1亿美元以下,特定商业发射低至6200万美元,而联合发射联盟的火箭发射成本最低也要1.64亿美元。

据新华社华盛顿8月29日电(记者林小春)近来一些太空企业在试验回收使用火箭第一级,而由美国波音公司和洛克希德-马丁公司联合设立的联合发射联盟又提出了全新的“太空卡车”计划,除了回收第一级的发动机外,还将重复使用火箭第二级。火箭通常包括两级,其中第一级的任务是把火箭发射上天,第二级的任务是把火箭送到目标地点。火箭第一级是火箭上最昂贵的部分,因此美国太空探索技术公司试图通过回收完整的火箭第一级来降低发射成本,并已多次成功完成回收试验。联合发射联盟曾于2015年宣布研制新一代火箭“火神”,该型号火箭的第一级发动机在与火箭分离后,通过降落伞减速,可派直升机在空中进行回收。而联合发射联盟此次提出的火箭第二级回收计划,是要让火箭第二级停留在太空中进行重复利用。

“为了达到能重复使用的目标,不一定非要让它返回地面,”联合发射联盟首席执行官托里·布鲁诺近日对美国“石炭”网站说,“这是思维方式的一个大转变。”按照联合发射联盟的设计方案,火箭第二级外形看上去像燃料箱,尾部配备4个发动机,最大的特点是在太空加油、再次点火启动,能够在太空轨道上停留数周甚至数月。以前,火箭都是把货物送至目的地,但现在送至近地轨道就够了,所以火箭的有效载荷能力得到大幅提高。至于货物剩下的旅程,可以全部交给等待在轨道上的这个火箭第二级完成。因此,这个第二级被联合发射联盟称为“太空卡车”。按照联合发射联盟的设想,未来5年内,人类将开始在近地轨道上建造用于太空采矿与探索的基础设施,到2050年将月球上建设人类活动基地。而“太空卡车”将发挥类似货物运输的作用,使太空货运活动变得经济可行。联合发射联盟占据美国70%的发射市场,但也面临太空探索技术公司的强劲竞争。据“石炭”网站报道,太空探索技术公司2015年的火箭发射成本已降至1亿美元以下,特定商业发射低至6200万美元,而联合发射联盟的火箭发射成本最低也要1.64亿美元。

科技日报北京8月30日电(记者张梦然)一个被传染性癌症“攻击”的种群,按人类预测目前应已灭绝,却被发现仍有部分存活。本周英国《自然-通讯》杂志发表的一项癌症研究显示,已有证据表明,袋獾已经演化出了对一种被称为袋獾面部肿瘤病的侵袭性癌症的抵抗力。

预测灭绝的袋獾演化出抗癌能力

或助加深对癌症的理解

袋獾是它这一属中唯一未灭绝的成员,现今只存活于澳大利亚的塔斯马尼亚州,有“塔斯马尼亚恶魔”之名。而袋獾面部肿瘤病是一种传染性癌症。从1996年起,这种病开始在袋獾中作祟。2006年,科学家查看袋獾的癌细胞染色体,发现这种癌症通过袋獾之间的撕咬可以传染。该病在大部分情况下是致命的,通常患病袋獾在12个月至18个月内死亡的几率可高达百分之百。受其影响,过去20年来袋獾的数量已经减少逾80%。对该疾病的建模结果显示,袋獾面临灭绝威胁,即在我们有生之年就会看不到袋獾。但奇怪的是,在这个原本预测目前应已灭绝的种群中,仍有部分袋獾存活。

此次,美国华盛顿州立大学安德鲁·斯托弗及其同事,研究了多个不同地理位置的袋獾在患上袋獾面部肿瘤病前后的基因信息。研究人员在样本中发现,有两个基因区域在患病前后表现出不同。在这两个区域所包含的7个基因中,已知5个与人类的癌症和免疫功能相关。研究人员的发现表明,袋獾在4代至6代的短时间内,快速进化出了对面部肿瘤病的抵抗力,加深了对这一过程的理解,或能为人类与这项绝症斗争提供帮助。

今日视点

美国标榜选举是公民最大民主权,大选投票率却在发达国家中最差——

科学告诉你:如何提高大选投票率

本报记者 姜靖

距离美国总统大选不足三个月,两党竞选团队仍在争夺选票。不过,让两党政客非常头痛的另一问题是:如何提高大选投票率。据《科学美国人》杂志报道,这个内外标榜民主,声称选举是公民最大民主权的国家,过去9届总统大选投票率始终徘徊在50%左右,以绝对“优势”跻身发达国家投票率最差行列。如何提高选民投票率,行为科学家建议,与其简单地告诉选民去投票,不如从选民投票环境上下工夫。

美国大选投票率仅50%左右

资料显示,2012年美国大选,仅有53.6%的选民投票,即便在投票率最高的2008年,这一数字也不过56.9%。相比之下,在最新一次的大选中,比利时投票率高达87.2%,澳大利亚投票率高达80.5%,就连芬兰的投票率也高达73.1%。

为什么越来越多的美国人不愿意行使他们所称的最大民主权?

目前美国选举惯例中有些政治和人为的障碍,比如苛刻的选民身份法案,部分地区投票站不足,让一部分美国人很难参与投票。除了这些客观障碍,大多数有关投票选民心态的理论指出,对政治漠不关心或不相信政府能力,同样制约选举率。针对这类选民,最好的方案是告诉这些人,他们的选票对政府非常重要,但这似乎并不能解决所有问题。

行为科学或许可以解释为什么这类信息性干预措施最终功亏一篑。实践表明,环境会对人们的决定产生根本影响。如别人的做法、选举对自己感觉的影响、为投票需做的准备等,都会最终影响选民是否投票。

投票计划将有助实现目标

很多传统的动员工作旨在让选民承诺在即将到来



来的选举日去投票。然而,正如许多人打算健身、实行健康饮食、为退休存钱一样,真正付诸实际的屈指可数。一项由哈佛大学和宾夕法尼亚大学开展的研究表明,制定具体计划有助于人们将目标变为现实。美国11月份大选前一到三天,坦普尔大学行为科学家大卫·尼克森森与哈佛大学的托德·罗杰斯将选民分为两组,一组仅询问他们的投票意愿;另一组除了投票意愿外,还会询问他们何时、何地以及如何实现投票目标等问题。

选民记录显示,制定计划比简单询问选民意愿更有效,有计划的选民参与选举的可能性更大一些。

选民的从众心理不容小觑

传统方法通过强调“投票人的不多,你的投票非

常重要”来说服选民投票。然而行为科学研究表明,大多数人会受从众心理的影响,更愿意做大多数人做的事。

在2005年新泽西州大选和2006年加州初选两个毫无联系的选举试验中,研究者对上述假设进行了测试。他们发现,个体更乐于把选票投给多数人看好的竞选人。

而在2006年密歇根初选期间,由耶鲁大学和爱荷华州北部大学的研究者共同领导的另一场实验中,选民会在选举结束后收到一封邮件,告知选民与邻居谁投了票。令人惊讶的是,这一做法使投票率提高了8.1%。

如果大多数人都投票,没投票的一小部分人会觉得自己是在推卸社会责任。公开投票记录可能会增加每个人的社会责任感,也会令那些不投票的人感到羞愧。长此以往,他们便会保留作为社会成员的身份认同。

迎合选民自我认同感至关重要

对投票率影响最大的莫过于利用公民意愿去塑造自我认同感,也就是“投票的人”跟自我认同是否匹配。

在2011年发表的一项研究中,斯坦福和哈佛大学心理学家在2008年加州大选和2009年新泽西州长选举中,对这两个州的选民做了选举前调查:投票是自我认知的表达(即成为一个选民对你有多重要?)还是投票仅仅是一个简单的活动。

或许有人会问,成为一个选民关乎自我认知,而选举行为则是原则上人人都能采取的行动。在选民身份确定的情况下,这一结果让投票率提高了10.9%。

这次大幅提高具有历史意义,或许使美国的投票率提高到64.5%,一举超过了英国和加拿大,让美国在皮尤研究中心所做的34个发达国家投票率排名中,由第31名上升到第19名。

投票重在坚定选择和信念

虽然排除政治障碍更能提高投票率,但行为干预有助于激发公民的积极性。有些人因为个人投票不会改变选举结果而放弃投票,对此行为科学指出,选举对于个人的重要性不止于此。

研究发现,投票行为除了能了解自身对于他人的意义,还可以增加对自我的了解,从而坚定人们的选择和信念。从这个角度看,不投票的人不仅意味着他们放弃了民主权利,还意味着他们的自我暗示:“我不关心政治。”进一步讲,他们可能对公民权利、地方治理、外事等更不感兴趣。而对那些投票的选民来说,投票不仅是政治表达的利益诉求,还是点燃政治生活的星星之火。

环球短讯

中美合作是全球应对气候变化重要推力

据新华社华盛顿8月29日电(记者林小春)美国总统奥巴马的高级顾问布赖恩·迪斯29日说,美国和中国在气候变化方面合作很多,是全球应对气候变化行动的重要推动力之一。美国总统奥巴马将于9月初参加G20杭州峰会。迪斯在为此举行的白宫吹风会上说,气候变化将是奥巴马与中国领导人会晤的重要内容,预计双方将在《巴黎协定》尽早生效、逐步淘汰氢氟碳化物及全球航空业减排3个方面探讨加强合作的可能性。迪斯回顾了中美气候合作的历史。他指出,2014

年11月发表的《中美气候变化联合声明》是“历史性的”,表明原本被认为在气候谈判中处于“对立集团”的两国都能展现出领导力;2015年9月再次发表的《中美元首气候变化联合声明》为《巴黎协定》奠定基础。在今年3月发表的《中美元首气候变化联合声明》中,两国宣布今年尽早参加《巴黎协定》。“过去几年,中美在应对气候变化上的(合作)关系一直是全球行动最重要的推动力之一”,迪斯说,“我预料,当两国领导人在中国会晤时,我们将会再一次展示我们可以就这个问题携手合作。”

“世界水周”关注可持续增长用水资源

据新华社斯德哥尔摩8月29日电(记者付一鸣)第26届“世界水周”论坛29日在瑞典首都斯德哥尔摩开幕,为期5天的论坛将围绕“用于实现可持续增长目标的水资源”这一主题,探讨如何应对水资源短缺所带来的各项挑战。主办方斯德哥尔摩国际水研究所发布的新闻公报说,“世界水周”已将水危机列为未来数年全球面临的最严峻挑战之一,目前不断增长的全球人口对水资源供应造成巨大压力,因此为全球多项复杂的水资源挑战寻找解决方案正在成为研究人员、政策制定者以及社会各界急需解决的问题。经济合作与发展组织秘书长安赫尔·古里亚在开幕致辞中指出,如今水问题已经成为国际上首要的、中心的议题,“水现在占据了它在国际首要议题中应有的地位”。瑞典外交大臣玛戈特·瓦尔斯特伦在开幕致辞时强调,成功实现联合国2030年可持续发展议程中“为所有人提供水和环境卫生并对其进行可持续管理”的目标,将会对实现该议程的其他目标起到推动作用。

新技术有望及早诊断帕金森病

据新华社伦敦8月29日电(记者张家伟)一个研究团队日前在美国《临床和转化神经学杂志》期刊上报告说,他们新开发的一种技术能在病情早期准确检测帕金森病,小规模试验已取得不错效果。由爱丁堡大学研究人员领衔的团队开发了一种新的检测技术,主要针对一种名为阿尔法-突触核蛋白的分子进行检测。这种蛋白分子在健康人脑中也存在,但在帕金森以及其他类型的痴呆症患者脑细胞中,这种分子会粘在一起形成一种名为路易

体的团块,导致脑细胞死亡或者阻碍脑细胞发挥正常作用。研究人员说,新技术能够灵敏地检测这种分子的粘性变化,从而及早分辨出一个人是否患有帕金森病。他们在一个小规模试验中利用从帕金森病患者以及健康人群身上获取的脊髓液样本对这种新技术进行了测试。结果显示,在来自帕金森病患者的20份样本中,19份被准确检测出患病情况;而在15份健康人群样本中,检测结果也没有出现误报。

法要求中止跨大西洋自由贸易协定谈判

科技日报巴黎8月30日电(记者李宏策)法国国外贸国务秘书马蒂亚斯·费科尔30日在接受法国电台采访时表示,在本月底斯洛伐克举行的外贸部长会议上,法国将要求中止跨大西洋自由贸易协定(TTIP)谈判。这一声明标志着法国已决定中止欧盟与美国间展开的自由贸易协定相关谈判。费科尔在采访中表示,美国在谈判中没有任何

步,这不是盟友间应有的谈判。法国总统奥朗德此前也曾表态,谈判已经陷入困境,存在明显的立场分歧和不平衡,在此基础上继续谈判不会获得成功。

自2013年7月以来,美国与欧盟间就TTIP已展开14轮谈判,双方尚未能在27项协议中达成共识。第15轮谈判原计划于10月初在美国进行。据法国媒体报道,美欧谈判立场仍相距甚远。欧盟方面要

求能更大程度地参与美国的公共采购,保护欧洲中小企业利益;美国方面则要求欧盟在农业领域进一步开放竞争。

在法国宣布立场前,TTIP的前景已经转向暗淡。28日,德国副总理兼经济部长西格马·加布里尔表示,TTIP“事实上已失败”,尽管“没有人真的承认”,但谈判“没有任何进展”。另外,英国公投决定脱欧也在很大程度上削弱了欧盟内部对TTIP的支持。在美国方面,希拉里和特朗普两位总统候选人都表达了不支持TTIP的立场。

法国前经济部长阿诺·蒙特布尔在采访中表示,“这是件好事,是一个重大的胜利”。法国政府的决定也获得了法国左翼党等党派的支持。

德国举行政府开放日



德国每年8月的最后一个周末是政府开放日,包括总理府在内的联邦政府各部门均对公众开放。

因为在联邦新闻局的政府开放日活动中,参观者玩搭积木游戏,将政府领导人头像与所在部门大楼拼接到一起。本报驻德国记者 顾钢摄